2025.11.17

星期一 乙巳年九月廿八 今日8版 第8934期



A·P·G 安徽出版集团 主管主办

国内统一刊号 CN34-0062 邮发代号25-50

全国数字出版转型示范单位

以青春之力 绘时代华章

2025时代之光·青年作家创作营签约 携手共攀文学高峰



出席"时代之光·青年作家创作营"的嘉宾合影



"时代之光·青年作家创作营"揭牌签约仪式现场

在大力推动文化繁荣、加快建设出版强国的时代背景下,一场文学创作与出版服务的深度连接在安徽圆满落幕。2025年11月11日至15日,由时代出版传媒股份有限公司(以下简称"时代出版")与文艺报社联合主办的"2025时代之光·青年作家创作营"在铜陵、合肥两地成功举行。此次活动汇聚多位文艺名家及青年作家,通过签约共建、改稿研讨、实地采风、同题共创与名家讲堂等多元形式,构建了从创作培育到出版推广的完整生态链,为新时代文学高质量发展注入蓬勃的青春力量。

集中资源聚合力 签约共建助攀新高峰

11月15日上午,2025中国黄山书会开幕之际,"时代之光·青年作家创作营"签约仪式在合肥滨湖国际会展中心黄山书会主舞台举行。著名作家、中国作家协会原副主席陈建功,安徽省委宣传部副部长、省新闻出版局(省版权局)局长方晓利,广西作协副主席、广西文学院院长李约热,著名作家、编剧、中国文著协副会长兼文学总监王子君,铜陵市人民政府副秘书长江虹,主办方安徽出版集团党委书记、董事长董磊,安徽出版集团党委委员、时代出版党委书记、董事长董磊,安徽出版集团党委委员、时代出版党委委员、副总经理、总编辑张堃等领导嘉宾共同出席。

仪式上,时代出版与今年创作营的8位青年作家代表正式签约,"时代之光·青年作家工作室"同步揭牌,标志着文学创作与出版资源实现机制化对接,迈入平台化发展的新阶段。

董磊在致辞中回顾了近年来集团深耕主业取得的一系列成果:在近五届中宣部"五个一工程奖"评选中,集团5部图书入选,数量居全国出版集团第二;10个项目获第五届中国出版政府奖,数量居全国第五、地方出版集团第三;《万花

筒》等图书连续5年入选中宣部年度"中国好书",《米小圈漫画历史故事》上市一年销量突破180万册,"双效"统一成果丰硕。

"为打造更多更好的精品力作,集团创新打造'时代之光'平台,并于去年起携手文艺报社创办青年作家创作营,搭建起文学大家传经送宝、青年新锐切磋交流、出版单位精准对接的桥梁纽带。"董磊表示,集团将始终坚守"发现人才、扶持创作、服务文学"的初心,让创作营成为青年作家成长的"助推器"、精品力作诞生的"孵化器"。

"青年创作营在现代传播格局中勾勒出文学发展的新图景、新路径,构筑的文学新生态、新愿景,必将推生更多优秀作品破土而出,带动更多青年作家和文学名家参与到这场充满朝气与活力的文学之约中。"徐健表示,文艺报社将与时代出版携手,未来在作品推广、创作扶持、交流合作中深耕不辍,让佳作抵达读者心底,以丰硕成果为新时代文学高质量发展注入动能。

陈建功在致辞中评价道,此次创作营是一个具有时代特色的写作营,有助于促进出版事业与文学事业的长足发展。他期待"文人相亲、文人相敬、文人相扶、文人相助",共同创造文学创作大繁荣的局面。

薪火相传续华章 名家点拨启迪创作路

回望 2024 年 12 月,首届创作营在黟县启航,著名作家王蒙亲临授课,张莉、李浩、石一枫、王威廉担任创作导师,李唐、路航、余静如等9位青年作家参加,由此诞生了《拉拉果公主的童话书》《屏生》《走七桥》《五个养猫人》《秉烛游》等一批优质作品,为文学园地再添新绿。

今年11月12日,创作营在铜陵再度火热开营。开营仪式和改稿会上,安徽省文联主席、省作协主席陈先发,广西作协副主席李约热、浙江省作协副主席哲贵、华东师范大学教授项静、福

建省作协副主席蔡崇达出席指导,与万户、三三、叶昕昀、汤介生、岑叶明、罗志远、庞羽、索耳、程皎旸等9位青年作家深度对话。

随后,创作营在铜陵开展了实地采风和同题写作活动,作家们在古桥巷陌感受市井烟火,于历史文物前触摸文化脉络,为创作注入丰沛地气与灵感。

在创作营名家大讲堂上,陈建功以《文学创作中的几个面对》为题,分享创作体悟,聚焦创作者必须面对的自我、时代、文体与技术等命题。

他回顾创作起点源于"改变一个卑微的自 己",后来意识到"文学最打动人的,是分享你生 活的滋味,分享你人生的滋味,这才是文学的本 质"。面对科技发展对原创写作的影响,他表示: "我们作家有一样东西是 AI 无法代替的,就是当 你决定和完成与别人分享你的人生时,这种心灵 的颤栗感。"尽管AI能生成流畅文字,但永远无法 替代创作者与读者的情感连接。面对文体分化, 陈建功建议写作者回归心灵真实,真正好的发自 内心、书写生活的作品既能得到读者认可,也会 具有长久的生命力。"深入生活是创作的源泉。 他结合自身经历表示,只有亲历不同生活,才能 积累真实素材。面对理论纷繁,他鼓励青年作家 "学会抉择学会取舍",并以汪曾祺《受戒》为例指 出:"真正好的作家都是有一点调皮之心。"他主 张创作者保持主体性,找寻独特艺术表现方式, 让读者在不知不觉中被文学感染。

从首届在黟县的探索实践到本届在铜陵、合肥的深化拓展,时代之光·青年作家创作营已成长为具有辨识度和影响力的文学品牌。如今,这批青年作家已携光而归,他们将在更广阔的创作原野上,继续书写属于自己也属于时代的篇章。时代出版与文艺报社的持续深度合作,必将助力安徽文化、安徽风景、安徽故事出圈出彩,为新时代文学从"高原"向"高峰"攀登添砖加瓦。 记者 徐越蔷/文 高斌 张倩莹/图

第十五届安徽国际文化旅游节 在黄山盛大开幕

03·特别报道

"一体化发展看园区" 长三角主流媒体聚焦南通

06·安徽新闻